

# 过年红包

■笔岸

儿时在农村老家生活,最开心的事就是过年,最开心的事就是过年时奶奶给我压岁钱。那时总觉得只有领到了长辈给的压岁钱,过一年大一岁才得到了某种权威的确认似的。

我和改革开放同龄。老家农村远离城市,记得我的孩提时代,乡亲们基本解决了温饱问题,但离富裕和小康还很遥远。正因为那时物质生活贫乏,娱乐活动太少,我们小朋友一年中最盼望的一件事就是过年。只有过年才可以穿新衣、吃糖果,也可以放肆地玩耍和串门。

自我记事时起,我都是和爷爷奶奶一起生活,父亲在外打工,母亲要做很多农活,没办法管我。但每到除夕晚上,我就由父母接到隔壁的自己家住,我不肯回去住,奶奶总是说只住这一晚,明年再回来。

除夕之夜,吃完年夜饭、放完鞭炮后,我就上床睡觉了。奶奶总是在我快睡着的时候来到我床边,把用红纸包着的压岁钱交给我,我迷迷糊糊地接过去放在枕头下,奶奶总是摸着我的头说“满崽猪样狗样”。我当时不太明白这句话的意思,后来才知道,“猪样狗样”是农家对晚辈小儿最朴素的祝福,意思是希望我们像猪和狗一样百毒不侵,健康快乐地成长,就如同农家小孩取小名一般都叫阿猫阿狗一样。

正月初一,父母把我的压岁钱拿走了,说是代我保管,但后来从没有给过我,我也不记得问了。

就这样,一年又一年,奶奶每年除夕之夜都会按时给我压岁钱,数额从最开始的一元,到两元,到五元,到十元,基本上和农村当时的经济发展水平相匹配。我也从未真正享用过压岁钱,压岁钱都被父母“代保管”了。听说邻居的小朋友们坚决不让父母“代保管”压岁钱,不到元宵节就把压岁钱花完了,都用在买花炮和气球上了。

时光飞逝,转眼间,我大学毕业参加工作了,爷爷奶奶也日渐衰老了。我18岁以后,奶奶再未给过压岁钱了。

记得我在外地参加工作第一次回家休假,当时父母都在另一个城市打工,家里只有爷爷奶奶在。住了几天临走时,我把第一次领的所有工资都给了奶奶,嘱咐她买点好东西吃。奶奶从没见过新发行的百元大钞,接过钱的时候手都颤抖,惊讶得说不出话来。当我辗转回到千里之外的工作城市时,口袋里只剩下五毛钱了,心里好一阵紧张。

参加工作后,我由收奶奶的过年红包变成给奶奶送过年红包了。每到除夕之夜,我都要用精致的拜年红包封上一千元钱给奶奶,奶奶总是很开心地接过,还要说句“工作顺利、步步高”之类祝福的话。我发现,原来送长辈红包比收长辈红包要开心很多。

就这样,一年又一年,我每年都要给奶奶封过年红包,平时回家也要给奶奶带礼物,给一些钱。

有一次,我帮奶奶整理柜子,意外发现我每次给她的红包居然原封不动。我问奶奶是怎么回事,她说大票子不好用,用散了,一下就用完了,还怕别人找假钱。我一听大吃一惊,这么多年我给奶奶的钱都没有派上用场啊。后来,我想了一个办法,以后给奶奶的红包不能再用百元大钞了,改用50元面额的票子,后来干脆改成10元面额的票子。但是,奶奶还是很少动用红包里的钱。我问她是为为什么,她说等我结婚时一次性封个大红包给我,我怔住了。

我明白了,奶奶一生勤俭,她是绝对不会乱用钱的,也不会去买所谓的好吃的。从这之后,我每隔一段时间就购买一些时令水果、饮料点心之类食品,用大纸箱封好,送到回村里的班车上,提前打电话请奶奶去村里公交站亭等候领取。奶奶每次都很高兴,还把好吃的东西现场分给了遇见的乡亲们,自己还吃一点点,她常说,“少吃多有味,多吃没点味”。

几年前,83岁高龄的奶奶在过年前几天驾鹤远游了。那一年是我们过得最不开心的年。曾经每年给我压岁钱的人走了,曾经摸着我的头说我“猪样狗样”的人走了,曾经收到红包很开心而从不多花钱的人走了。

现在,我每年仍要给已90岁高龄的爷爷封过年红包,仍用十元小票封上一千元。爷爷每次都很开心,但每次都是收好红包,从来不用。

# 二十三打“炭煤”

■贺楚建

“二十一莫着急,二十二炒蚕豆,二十三打炭煤,二十四过小年,二十五做豆腐……”这就是我们小时候掰着指头盼过年的最美好的儿歌了。

其中的打“炭煤”,是我们老家的叫法,用现在的话来说就是打扫卫生,又称“掸埃尘”。打好“炭煤”过新年,是故乡的风俗习惯。

那时候,乡亲们一年四季在田地里忙农活,平时哪顾得上家里的“炭煤灰”。所以,到了腊月二十三,再忙的乡亲们也会停下手中的农活,开始打“炭煤”。住房灶屋、鸡舍猪棚、墙脚角落以及牛栏,都要来一次彻底的大扫除。如是晴天,家庭主妇们还会拆下被褥窗帘,与一家人的衣服等,先用淘米水浸泡一会,然后挑到塘边或河边用肥皂洗净,放到太阳底下晒干。晒干后的被子盖在身上,暖融融的,有时被褥还散发着一股淡淡的清香,惹得小孩像馋猫闻到了鱼腥味,伸长脖子,挺起鼻子,在被褥上吸来嗅去。

那时,故乡的房子大多是低层的瓦房,有的甚至是土砖茅房。尤其是马

路边的房子,车来人往扬起的灰尘、田野里或山坡上焚烧枯枝烂叶飞扬的火灰,加上夏天的雷暴雨天气,大风大雨裹挟着杂草败叶,“见缝插针”般从门窗瓦缝侵入房间。久而久之,屋梁、门窗、墙壁及角落里,被“炭煤灰”所占领,层层叠叠,又厚又黑又污垢,吸引着蜘蛛和不知名的小虫儿在此安家落户、生儿育女,甚至拉丝结网,保护着它们的“炭煤灰”。所以,要想清除“炭煤灰”,并非易事。但,再难的事也难不住乡亲们。到了腊月二十三这一天,家家户户都打“炭煤”,有的家庭男女老少齐上阵。

记得有年腊月二十三清早,在母亲的“打炭煤喽”的一声声催促下,“穷孩子早当家”的我,起床穿衣,跟着爸妈上“战场”。我们心照不宣地既分工又合作。父亲找来一根长长的竹竿,把扫帚用绳子绑扎在竹竿的顶部,绑好后,父亲举起竹竿,在房内房外墙壁上及角落里,一路往返,认真细致,掸拂尘垢蛛网,

横扫一切。母亲擦洗桌椅、板凳和木门窗等。不够桌子高的我,为母亲打下手,拿起毛巾搓洗干净,接着又拿起扫帚,把父亲掸拂下来的“炭煤灰”,扫拢入“粪斗”,再提着“粪斗”将“炭煤灰”倒入门前“坑淤沱”里。如此循环往复连轴转,一天下来,小小的我累得腰酸背痛,额头及脖颈周围的汗珠密密匝匝,父母亲也是累得汗流浹背,气喘吁吁。即使这样,我们脸上还是洋溢着幸福的笑容,家家户户也是欢欢喜喜打“炭煤”,干干净净迎新春。

转眼间,乡村的一栋栋二三层“洋房”已经比比皆是,从前低层的瓦房和土砖茅房住宅早已淡出了人们的视野。但是,“二十三打‘炭煤’”的风俗习惯仍然保留了下来,由于乡亲们的住宅大多是“洋房”,房间里几乎看不到“炭煤灰”了,可乡亲们还是会拿起拖把或扫帚打扫卫生,迎接新年的到来。由此可见,打“炭煤”这一习俗寄托着乡亲们“除陈迎新”的愿望和万象更新的祈求,也传承着中华民族“人人讲卫生、个个爱清洁”的传统美德。

# 要和你一起走到永远

■高寒

有一种牵挂,在这安静的时间里。你在想什么?我此刻在想你。画下你的轮廓,听着你最爱听的歌,忍不住感伤。心间有一朵玫瑰盛开,不能时时见到你,可是,思念却不肯停歇。

默默想着你,你是我今生唯一深爱的人。真的很爱你,爱就一个字,用尽一生来写,倾尽所有的相思,是一生的情牵。无数次想见你,哪怕只是远远地看一眼也好,这是我的执念。

遇见,是一种缘分;思念,是一种不舍。熟悉的街道,人来人往。喜欢你,一生不悔。一份深情,在心里纠缠,千丝万缕都是对你的挂牵。有多少喜欢,可以成为彼此的永恒;有心事的枝丫上开满了花,采下一朵,似乎见到你的微笑。岁月应有情,爱不会消失,真情不老。有一种执着,是我用一生等你;有一种喜欢,是看到你就欢喜。

你是我此生唯一深爱的人,在

最美的季节,最美的地点遇见你,已是无憾。每个人都是带着使命来到人间,你在等谁,你爱上了谁,都是命中注定的事。你从来不知道,在漫长的黑夜里,我是如何度过的。

你的爱,将伴我这一生。你我之间,爱得最深,这份爱是一生的暖。有一种爱,让人怦然心动;有一种爱,让人快乐幸福。心里有你,爱你成瘾,我要和你一起走到永远,如影随形。

# 做学生的学生

■李鹏程

上世纪六十年代那个特殊的时期,一个通知下来:停止高考。我当时是衡阳市七中高中毕业班教政治课兼班主任的老师。听到这个通知,顿觉愕然。本来,再有十来天就要高考了,学生们正在紧张地做考前准备呀!一时不知所措。紧接着又来一个通知:毕业生就地安排,到农村劳动锻炼。不由分说,自然又由我这个班主任进行动员。好在学生们一个个都很听话,全都服从安排:有的回乡,有的投亲靠友,有的去黄盖湖和角山公社参加劳动。这就是当时的“老三届”。

时间过得很快,一晃五十多年过去了,不仅我自己满头白发,连当年的学生们也都是七十多岁了。但是,学生们在长期的学习和劳动中结下了深厚的情谊,使得他们在各自的岗位上互相关心互相体贴,有似于兄弟姐妹手足之情,他们利用节假日和各自的生日及喜庆之日,在一起聚会,畅谈友情和各自奋斗的历程,欢乐与共。他们也念念不忘曾经是他们的班主任的我,经常通知我与他们一起聚会,使我倍感作为一个教师的无上光荣。

那天,同学们在曾经任市四机械厂生产科科长的李岳云家中聚会。且不说菜肴十分丰富可口,单就王建成同学表演的太极拳太极扇,就令我感到十分欣慰,深受鼓舞。王建成同学高中毕业后就听从安排,到黄盖湖基地参加劳动。两年后回衡,在港务处工作。通过不断努力,学会了书法、绘画、楹联和太极拳、太极扇等,还教近八十名中老年人学会太极拳。他的太极拳太极扇表演十分精彩优美和谐,刚柔并济。看他那双腿交叉往下一蹲,身子一扭,简直就是一位功夫娴熟的演员,十分雅致。听他那“唰”的打开扇子的声音,与他的动作配合得那么精到和优美,直使得我连声叫“好”。他的老师是谁呢?是自己。他白天上班,兢兢业业的工作,晚上就放买来的光盘自学,夏天练得大汗淋漓,冬天哪怕寒风刺骨,脱掉棉衣就练起来。功夫不负有心人,他终于练就一身好本事。听了他的励志故事,我不由得发自内心地对他的这种精神和毅力十分钦佩。

在党的领导下,同学们也都一

个个经过自己的努力,在各自的岗位上成材。有的是熟练的工人,有的是新闻记者、有的是教师、有的是医生、有的是工厂或企业的领导,甚至有的还当上了市人大代表,有的被单位选送到大学深造。

回想起当年在给他们讲课的时候,我为了说明在一定的条件下,胜与败好与坏进步与落后是可以互相转换的,曾经举过一个“塞翁失马”的例子。塞翁失马,焉知非福,也作塞翁失马,安知非福。说的是古时候靠近边境一带居住的人中有一位老人,他家的马无缘无故跑到了外族人的住地。邻居们都为此来安慰他。那个老人却说:“这没有什么,也很可能会变成一件好事呢。”过了几个月,那匹马居然带回外族人的几匹良种马回来了。失之东隅,收之桑榆。

同学们砥砺奋斗的精神和毅力,令我十分鼓舞和感奋,值得我学习。在这新春佳节来临之际,我预祝他们在新时代精神的号召下,“让我们一起向未来”,取得新的发展新的成绩。我当着同学们的面表示,要好好地向他们学习,做他们的学生。